
Lokalitet Ad Basilicas Pictas – Šarene crkve 

 

Lokalitet koji se u latinskim izvorima za hrvatsku povijest spominje kao sintagma ..ad basilicas 

pictas prvorazredni je arheološki lokalitet, toliko slojevit da se može pratiti u različitim vremenskim 

rasponima koji su ostavili materijalne tragove od antike do srednjeg vijeka. Osim arheološke, lokalitet 

ima i snažnu povijesnu dimenziju i izniman politički značaj. Naime, prema pisanju Tome Arhiđakona 

upravo je u ranokršćanskoj crkvi sv. Andrije, a sklop se sastoji od dvojnih crkava posvećenih sv. Andriji 

i sv. Ivanu, održan 1185. crkveni sinod kojeg je sazvao nadbiskup Petar Ugrin, u vremenu kad je na 

hrvatsko prijestolje ponovno došao ugarski vladar Bela III. nakon što je šesnaest godina Hrvatska s 

Bosnom i Srijemom bila pod upravom bizantskog cara (1164.-1180.).  

Lokalitet se prvi put spominje 1119. i to navodeći titular sv. Andrije kao jednog od titulara crkava. 

Antičko-srednjovjekovni arheološki lokalitet omeđen je Ulicom Domovinskog rata, usjekom pruge na 

istoku i zapadu, neoklasicističkim zgradom vodovoda na sjeveru i vilom Antonijom na jugu. Kako se radi 

o dosta gusto naseljenom području, lokalitet je tijekom vremena u više navrata devastiran, prilikom 

različitih etapa izgradnje grada. Posebno je narušen prilikom ukopavanja željezničke pruge koja je  

prolazila njegovim jugozapadnim krajem. Prva ozbiljnija istraživanja na ovom lokalitetu obavljena su 

pod vodstvom Duje Rendića Miočevića i Branimira Gabričevića u razdoblju od 1953. – 1957. Tako su 

1954. otkriveni ostaci sjeverne bazilike s mozaicima, a 1956. – 1957. otkriveni su ostaci zapadne 

bazilike. Rezultati ovih istraživanja obznanjeni su tek 1984.  

Tek je za vrijeme istraživanja, koja su provedena 1997., potpuno istražen i datiran lokalitet 

antičkog monumentalnog zdanja na kojem su podignute obje bazilike. Tako je utvrđeno kako je donja 

vremenska granica ovog arhitektonskog sklopa razdoblje cara Trajana 98. -117. što proizlazi iz nalaza 

novaca iz vremena cara Trajana koji su pronađeni unutar zidova antičkog sklopa.   

Istraživanja koja su provedena 2011. pokazala su kako je moguće da je sam sklop Ad basilicas 

pictas dio mnogo veće monumentalne antičke arhitekture, koja se protezala lokalitetom ispod ulice 

Domovinskog rata, ispod vile Antonije te sjeverno na području neoklasicističke zgrade vodovoda kao i 

pod ulicom Domovinskog rata, sve do zgrade županije s istočne strane. Radi se o ostacima 

Dioklecijanovog amfiteatra 4. st. u čijim se substrukcijama nalazi Dioklecijanov vodovod. Ostaci 

vodovoda u temeljima amfiteatra su ujedno i datacijski element jer je on građen istodobno s 

amfiteatrom. U areni amfiteatra smaknut je kršćanski mučenik u čiju je čast na tom mjestu podignuta 

memorija. U vrijeme 5.-6. stoljeća tu su podignute dvojne crkve (basilicae geminae) od kojih je jedna 

martirij, a druga konfesionalna crkva s krstionicom. Crkve su bile ornamentirane raznobojnim 

mozaicima i mramornim oplatama, pa su zbog toga u povijesnim izvorima nazivane „šarene bazilike“. 

Pregrađene su u ranom srednjem vijeku (not faza) o čemu svjedoče dijelovi ranosrednjovjekovnog 



septuma pronađeni na lokalitetu. Nije isključeno da se njihovo zadnje preuređenje moglo dogoditi 

krajem 12. st. kada je u njima održan iznimno značajan crkveni sabor.    

Iz navedenog je razvidno kako arheološki lokalitet Ad basilicas pictas ima svojstvo kulturnog 

dobra te je kao takav upisan u Registar kulturnih dobara Republike Hrvatske – na listu zaštićenih 

kulturnih dobara. Zaštićen je rješenjem Ministarstva kulture Republike Hrvatske oznake Klasa: UP/I-

612-08/10-06/0204, Urbroj: 532-04-01-01/4-10-1 od 11. svibnja 2010. i upisan u Registar kulturnih 

dobara RH br. Z-4541.  

Na zahtjev gospodina Zorana Ćurkovića, Ministarstvo kulture, Uprava za zaštitu kulturne i 

prirodne baštine izdala je 2. prosinca 1996. prethodnu suglasnost za užu lokaciju izgradnje objekta na 

č-z. 9170/2 (k.č. 4710) i 2726/1 k.o. Split. Iste je godine vlasnik terena započeo je čišćenje na lokalitetu 

gdje je planirao gradnju stambeno poslovnog objekta. U prvim tjednima 1997. započela su arheološka 

istraživanja u kojima je o trošku investitora revizijski istražen središnji dio lokaliteta. Nakon završetka 

istraživačkih radova provedenih 1997. pristupilo se konzervaciji arheoloških ostataka na lokalitetu i to 

na način da su konsolidirani postojeći zidovi iz zadnje faze istraživanja. Posebna je pozornost posvećena 

konzervaciji krstionice kasnoantičkih gemina zbog iznimne sačuvanosti krsnog zdenca. Krsni zdenac i 

zidovi su opšiveni hidrauličkim vapnenim mortom, a na oplatama od egipatskog alabastera izvršeno je 

čišćenje i djelomična rekonstrukcija. Svi ostali zidovi lokaliteta tretirani su smjesom od gašenog vapna 

i finog agregata, dok je površina lokaliteta posuta slojem zemlje i šljunka. U sjevernom profilu iskopa, 

konzerviran je rubni dio mozaika pronađen u profilu sloja. Krstionica i krsni zdenac prezentirani su 

unutar privremene metalno-staklene konstrukcije podignute nad krstionicom kako bi se arheološki 

slojevi sačuvali od propadanja.  

Dopunom programa mjera za unapređenje stanja u prostoru Grada Splita u Službenim glasniku 

grada Splita 16. od 6. 12. 2000. dopunjeni se Programi mjera iz Službenih glasnika, a točka 42. odnosi 

se na Detaljni plan uređenja za stambeno-poslovnu građevinu AD BASILICAS PICTAS u ulici 

Domovinskog rata u Splitu. Granice detaljnog plana obuhvata definirane su na istoku: Zapadni rub ulice 

Domovinskog rata; na jugu: sjeverna granica čestice zemlje 9170 / 1 k.o. Split (villa Antonija); na 

zapadu: istočna granica koridora ukopa pruge; na sjeveru: vlasnička granica postojećih zgrada k.č.z. 

9172/23 k.o. Split i k.č.z. 9172/2 k.o. Split.  

Investitori “Elektromagic“-Split i “Kujun“-Split naručili su u siječnju 2002. godine izradu 

prijedloga Detaljnog plana uređenja za stambeno poslovni sklop “Ad basilicas pictas“ u ulici 

domovinskog rata od “Studia R“ , koju je izradio stručni tim Jerko Rošin, Emil Šverko, Renato Nazlić. 

Predmetnim DPU-om planirana je gradnja bloka zgrada mješovite namjene (M1) (stambeno-

poslovna), a unutar obuhvata od 3290m2 predviđena je izgradnja stambeno - poslovne građevine 

maksimalne katnosti devet katova (Po2+Po1+P1+P2+4+N) ukupne maksimalne bruto nove stambeno 

poslovne građevine BRP-a 9800 m2, koja bi se protezala i iznad zgrade Vodovoda, uz rekonstrukciju 



postojeće stambene građevine unutar postojećih horizontalnih i vertikalnih gabarita, te uređenje kolno 

- pješačke površine. Gradsko poglavarstvo grada Splita na 27. sjednici, održanoj 18. siječnja 2002. 

godine donijelo je zaključak o usvajanju Nacrta prijedloga Odluke o donošenju detaljnog plana 

uređenja za stambeno poslovni sklop Ad basilicas pictas u ulici domovinskog rata u Splitu. Po objavi 

javne rasprave u dnevnom tisku upriličen je javni uvid koji trajao 30 dana, a bio je izložen u prostorijama 

gradske uprave grada Splita. Javna rasprava o predmetnom DPU-u objavljena je u Slobodnoj Dalmaciji 

31. 01. 2002.  

Uprava za zaštitu kulturne baštine, Konzervatorski odjel u Splitu izdala je 26. 06. 2003. mišljenje 

o prijedlogu detaljnog plana uređenja za stambeno-poslovni sklop Ad basilicas pictas u ulici 

Domovinskog rata u Splitu, kojim se spomenuti Prijedlog detaljnog plana uređenja sa stajališta 

konzervatorske struke može prihvatiti. U mišljenju se navodi da: “Unutar arheološke zone koja je 

ucrtana u Prijedlogu plana prezentirat će se dio najznačajnijih arheoloških nalaza: dvije crkve s 

krstionicom i sačuvane dijelove teatra. Dodatnim arheološkim istraživanjima (na dijelovima parcele koji 

dosad nisu istraženi) definirat će se mogući položaj temelja buduće građevine, kako bi se izbjeglo 

oštećenje arheoloških ostataka. Ukoliko se ne pronađu značajni arheološki ostaci, u sjeverozapadnom 

dijelu parcele mogu se predvidjeti podzemne garaže kako je to ucrtano u prijedlogu plana.“ 

Dana 21. 05. 2005. donesen je Detaljni plan uređenja za stambeno-poslovni sklop AD BASILICAS 

PICTAS. (Službeni glasnik Splita 18/05) 

Ured državne uprave splitsko dalmatinske županije 28. 09. 2007. godine, Služba za prostorno 

uređenje, zaštitu okoliša, graditeljstvo i imovinskopravne poslove, Odsjek za prostorno uređenje i 

zaštitu okoliša povodom zahtjeva tvrtke “Kujun“d.o.o. iz Splita Rosweltova 52 izdaje izvod iz detaljnog 

plana uređenja za gradnju stambeno poslovnog sklopa Ad basilicas pictstas u ulici Domovinskog rata, 

Službeni glasnik Splita 18/05 za čestice zemlje 9172/21 k.o. Split.  

U listopadu 2011. investitor Kujun građenje d.o.o. Rosweltova 52. Split zatražio je lokacijsku 

dozvolu na idejni projekt stambeno-poslovne građevine AD basilicas pictas kojeg je izradio Gradal 

inženjering d.o.o. a potpisao glavni projektant Zoran Jaramaz d.i.a.  

Investitoru je naložena izrada Konzervatorskog elaborata za prezentaciju lokaliteta Ad basilicas 

pictas unutar arhitekture novog poslovno-stambenog objekta između ulice Domovinskog rata i usjeka 

pruge. Konzervatorski elaborate izradila je  tvrtka Genista iz Splita u studenom 2011., a na taj je 

elaborat Konzervatorski odjel Split izdao pismenu suglasnost.  

Tvrtka „Kujun Građenje“ d.o.o. Split, Rosweltova 52, zatražila je suglasnost na idejni projekt 17. 

studenog 2011. koji nije odobren jer je predviđao gradnju nad zgradom starog vodovoda. Tvrtka „Kujun 

Građenje“ traži mišljenje 7. veljače 2012. pozivajući se na DPU kojim je dozvoljeno građenje iznad 

zgrade Vodovoda, ujedno pita izdavanje mišljenja u svezi gradnje novog objekta u skladu s ovjerenim 

Konzervatorskim elaboratom kojim nije dozvoljena izgradnja objekta iznad zaštićene zgrade Vodovoda. 



Konzervatorski odjel 20. veljače 2012. odgovara kako iznad zgrade Vodovoda nije moguće podizati bilo 

kakvu građevinu niti nadogradnju niti konzolno izbacivanje gabarita.  

Grad Split, 02.10.2012. godine uvažava konzervatorske argumente i donosi Nacrt odluke o stavljanju 

izvan snage Detaljnog plana uređenja za stambeno-poslovni objekt, Ad basilicas pictas. U Službenom 

glasniku Grada Splita broj 30 od 2. studenog 2012. donesena je Odluka o stavljanju izvan snage DPU za 

stambeno-poslovni sklop Ad basilicas pictas u Ulici Domovinskog rata u Splitu.  

Investitor projekta “Kujun građenje“ d.o.o. podnio je zahtjev u studenom 2012. za izdavanje posebnih 

uvjeta potrebnih za izdavanje lokacijske dozvole, te predao idejni projekt kojeg je izradilo poduzeće 

Gradal inžinjering, a potpisao projektant Zoran Jaramaz d.i.a. U njemu je korigirana blokovska 

građevina u odnosu na raniji prijedlog na način da je izostavljena iz obuhvata zgrada Vodovoda i 

predložen je smanjeni BRP. od 6945 m2. Konzervatorski odjel u Splitu je 22. svibnja 2013., na zahtjev 

stranke izdao posebne uvjete za ishođenje lokacijske dozvole stambeno poslovne građevine Ad 

bazilicas pictas.  Uvjetima su propisana arheološka istraživanje na ostatku lokaliteta nakon čega će se 

odrediti uvjeti gradnje na predmetnim lokacijama. Ujedno zatražena je prezentacija svih arheoloških 

ostataka te da se omogući posjet uz njihovo razgledavanje, za što treba izraditi projekt prezentacije. 

Također treba ispoštovati sve uvjete navedene u sustavu mjera zaštite konzervatorski elaborata iz 

studenog 2011. Odnosno svi uvjeti i sustav mjera zaštite predmeta elaborata koji su sastavni dio 

posebnih uvjeta. 

“Kujun građenje“ d.o.o. je u siječnju 2014. izradio novu projektnu dokumentaciju i predao glavni 

projekt Stambeno-poslovne građevine dio č.z. 4714/3 k.o. Split, odlučivši ishoditi potvrdu projekta za 

zgradu od 1758 m2 BRP-a, prema važećem GUP-u, a gradnja bi se odvijala samostalno, bez spajanja 

građevine na susjednoj čestici koja je u vlasništvu gosp. Ćurkovića, a koja je u ranijim projektima prema 

odredbama DPU-a predstavljala blokovsku gradnju.   

Konzervatorski odjel Splita propisao je 6. svibnja arheološka istraživanja temeljem kojih će se odrediti 

detaljniji uvjeti gradnje na predmetnoj lokaciji. Istraživanja je provela Pisa trade d.o.o. temeljem 

rješenja Konzervatorskog odjela od 29. 05. 2014. Zbog žalbi susjeda istraživanja su tek dovršena u 

periodu 21. 10. – 1. 11. 2015. 

“Kujun građenje“ d.o.o. je 27. 02. 2015 podnio zahtjev za potvrdu projekta, a Ministarstvo kulture je 3. 

ožujka 2015. godine potvrdilo glavni projekt. U potvrdi je navedeno kako su otkriveni nepokretni 

arheološki ostaci dva antička sarkofaga u grobnoj komori te je sukladno prijedlogu konzervatorsko-

restauratorskog zahvata i zaštiti arheološkog lokaliteta prije početka gradnje neophodno dovršiti 

radove na sanaciji i zaštiti arheoloških ostataka. Gradnja je započela 1. 02.2016. 

Druga građevina, ukidanjem DPU-a i napuštanjem blokovske gradnje, planirana je prema GUP-u nad 

dijelom arheoloških nalaza lokaliteta Ad basilicas pictas na čestici k.č. 7410, u vlasništvu Marka 

Ćurkovića. Investitor je zatražio posebne uvjete temeljem projekta od srpnja 2014. kojeg je izradila 



tvrtka “Porticus“ d.o.o., a projekt potpisuje Damir Rako d.i.a. Konzervatorski odjel u Splitu izdao je 

posebne uvjete ne idejno rješenje poslovno-stambene zgrade 30. 7. 2014. kojim ne dozvoljava nikakvo 

uklanjanje arheoloških nalaza, već se traži da svaka gradnja bude prilagođena postojećim arheološkim 

ostacima. Ne dozvoljava se postavljanje nosivih stupova na mjestima gdje se nalaze ostaci povijesnih 

zidova. Zatražena je prezentacija arheoloških ostataka i izrada projekta prezentacije. Isto tako traženo 

je poštivanje uvjeta navedenih u sustavu mjera zaštite Konzervatorskog elaborata iz studenog 2011. 

Investitor je u kolovozu 2014. dostavio idejni projekt analize konstrukcije kojeg je izradio Ivo Orlandini 

dipl.ing.građ. i Nenad Morpurgo dipl.ing.građ. kojim se predlaže zaštita iskopa privremenim 

armiranobetonskim elementima koji su odvojeni od konstruktivnog sistema zgrade i mogu biti lako 

uklonjeni ako se ukaže prilika za proširenjem lokaliteta na susjedne čestice.  

Investitor je zatražio posebne uvjete temeljem projekta od ožujka 2016. kojeg je izradila tvrtka 

“Porticus“ d.o.o., a projekt potpisuje Damir Rako d.i.a. Konzervatorski odjel u Splitu 19. travnja zatražio 

je doradu projekta u svezi sjevernog profila u kojem su vidljivi ostaci mozaika. 

Konzervatorskom odjelu u Splitu dostavljene su izmjene i dopune konzervatorskog elaborata poslovno 

turističko stambene zgrade na arheološkom lokalitetu Ad bazilikas pictas koji je izradila tvrtka Genista. 

Elaborat je potvrđen 31. kolovoza 2016. godine s napomenom da projekt prezentacije treba biti 

izrađen u postupku ishođenja lokacijske dozvole. 

Investitor je zatražio posebne uvjete temeljem projekta od lipnja 2016. kojeg je izradila tvrtka 

“Porticus“ d.o.o., kojoj projekt potpisuje Damir Rako d.i.a., a projekt prezentacije arheoloških ostataka 

potpisuje Ivo Vojnović d.i.a. Konzervatorski odjel je 14. rujna 2016. Izdao posebne uvjete na predloženi 

projekt sa prezentacijom arheološkog lokaliteta. 

Izmjene i dopune idejnog arhitektonskog projekta kao i projekt prezentacije arheološkog lokaliteta koje 

su izradili Damir Rako d.i.a. i Ivo Vojnović d.i.a. investitor Marko Ćurković je predložio u ožujku 2017. 

Posebne uvjete na izmjene i dopune idejnog projekta poslovno-turističko-stambene zgrade izdao je 

Konzervatorski odjel u Splitu 3. travnja 2017.  U kojem su ponovljeni zahtjevi  i precizirani naputci za 

projektiranje arheološke prezentacije. 

Dana 13. 12. 2018. investitor Marko Ćurković je zatražio dozvolu za arheološko istraživanje  lokaliteta 

na k.č. 4710 i novoformiranoj k.č. 4709/4 nastaloj cijepanjem  k.č. 4709/1 k.o. Split koje je 

Konzervatorski odjel u Splitu odobrio 2. siječnja 2019. Zadruzi ARHEO KO-OP Rikarda Katalinića iz Zadra. 

Istraživanje i konzervacija nalaza su u tijeku, a do sada su pronađeni iznimno luksuzni mozaici sjevernog 

broda bazilike kojima predstoji konzervacija. Izrada projekta prezentacije lokaliteta je u tijeku i još nije 

zaprimljena. Izgled kuće nije predmetom konzervatorskih uvjeta, već je sastavni dio dokumentacije 

koja je u proceduri u Uredu državne uprave Splitsko dalmatinske županije, Službe za prostorno 

uređenje, zaštitu okoliša, graditeljstvo i imovinskopravne poslove, Odsjeka za prostorno uređenje i 

zaštitu okoliša pa informacije možete zatražiti tamo.  



Kao što iz priloženog vidite, borbu za očuvanje arheološkog lokaliteta Ad basilicas pictas konzervatori 

vode od 1996. godine, pokušavajući sačuvati i prezentirati lokalitet koji je odlukom Gradskog 

poglavarstva  Grada Splita građevno područje provedeno kroz različite prostorne planove. Različitim 

mjerama i intervencijama, od istraživanja, preko donošenja akata zaštite, do sudjelovanja u 

prilagođavanju prostorno planske i projektne dokumentacije različitih investitora i projektanata 

lokalitet u potpunosti spašen, a njegova je prezentacija javnosti zajamčena. Građevine koje su u prvim 

planovima i projektima ishodile blokovsku gradnju od devet katova sa dvije etaže garaža i BRP 9800 

m2, korigirane su u Uredu državne uprave Splitsko dalmatinske županije, na veličinu dviju 

četverokatnica s BRP-om od 3558 m2.  

Arheološki lokalitet predviđen da bude prezentiran unutar poslovnog prostora u prizemlju, bit će 

slobodan od gradnje, prezentiran i otvoren građanima, a građevina na njegovom južnom dijelu bit će 

podignuta na stupovima 3,5 m iznad razine lokaliteta. Ujedno će se na lokalitetu uspostaviti režim 

zaštite i prezentacija nalaza, posebno raznobojnog luksuznog mozaika sjevernog broda. Korekcijom 

projekta gradnje omogućit će se i adicija ostalih dijelova lokaliteta, posebno onih pod ulicom 

Domovinskog rata gdje se nalazi arena amfiteatra  Dioklecijanove palače.  

Ovom prilikom treba istaknuti požrtvovni rad konzervatora splitskog Odjela, posebno arheologinje 

Dubravke Čerine koja je od samog početka radova golemim doprinosom branila lokalitet, arheologe 

Silvu Kukoć i Sašu Denegrija, koji su velik obol dali i u borbi za očuvanje nastavka lokaliteta pod ulicom 

Domovinskog rata kada je zaustavljeno izvođenje pristupnih rampi Centra Small Mall čija bi gradnja 

nepovratno oštetila amfiteatar i akvedukt Dioklecijanove palače. Zahvalnost lokalitet duguje i brojnim 

konzervatorima koji su kroz više od dva desetljeća uložili nadljudski napor za očuvanje ovog iznimno 

značajnog spomenika grada Splita. 
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